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001 - ARQUITETO JR

INSTRUCOES

1. Confira, abaixo, o seu numero de inscrigdo, turma e nome. Assine no local indicado.
2. Aguarde autorizagdo para abrir o Caderno de Prova. Antes de iniciar a resolugdo das
questdes, confira a numeragéo de todas as paginas.
Esta prova é constituida de 40 questdes objetivas.
Nesta prova, as questdes objetivas sdo de multipla escolha, com 5 alternativas cada uma,
sempre na seqiéncia a, b, ¢, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada. A
5. A interpretagdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas Portugues
perguntas aos aplicadores de prova.
6. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se o nome impresso nele corresponde
ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de
prova.
7. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-se o
cuidado de néo ultrapassar o limite do espago para cada marcacéo.
8. Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagédo entre os candidatos, tampouco
o uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrdnicos ou nao, inclusive relégio. O nio-

Conhecimento

cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminagao do candidato.

9. Os aparelhos celulares deverdo ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no saco ES pelelCO

plastico. Caso essa exigéncia seja descumprida, o candidato sera excluido do concurso.
10. O tempo de resolugdo das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do cartdo-

resposta, € de 5 horas.
11. Ao concluir a prova, permanecga em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde

autorizagéo para entregar o Caderno de Prova, o cartdo-resposta e a ficha de identificacao.
12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o

consigo.

DURACAO DESTA PROVA: 5 horas
NUMERO DE INSCRIGAO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINATURA DO CANDIDATO
RESPOSTAS

01- 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31- 36 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 -
03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 -
05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 -







PORTUGUES

As questoes 01 a 03 relacionam-se aos textos a seguir.

TEXTO A
Biodiesel e os dilemas da inclusao social

Por sua imensa extenséao territorial e grande diversidade de oleaginosas, associada a excelentes condi¢des climaticas, o
Brasil tem grande potencial para a produgdo de biomassa para fins alimentares e energéticos. A demanda mundial por
combustiveis de origem renovavel é crescente, e o Brasil tem potencial para ser um grande exportador mundial de biodiesel.
Estudos do governo dos Estados Unidos afirmam categoricamente que o Brasil tem condi¢des de liderar a produgdo mundial de
biodiesel, que promovera, caso se invista em desenvolvimento tecnolégico, a substituicido de pelo menos 60% do oleo diesel
consumido no mundo.

Do ponto de vista econdmico, a viabilidade do uso de biodiesel esta relacionada a substituicdo das importacdes de diesel
e a perspectiva de garantir a expertise tecnolégica de um mercado emergente. Como se sabe, o Brasil € um expoente mundial na
producao de biocombustiveis que, por conta dos problemas ambientais, estdo ganhando espago no mundo todo.

Em termos sociais, a producdo de 6leos combustiveis de origem vegetal abre oportunidades para grandes beneficios
sociais decorrentes do alto indice de geracdo de emprego por capital investido, culminando com a valorizagdo do campo e a
promocao do trabalhador rural.

Outro fator que favorece o desenvolvimento da producdo de biodiesel neste momento é o nivel de precos do petréleo, na
faixa de 75 dolares por barril. Esse patamar reduz a necessidade de subsidios aos 6leos vegetais, viabilizando a produgdo de
combustivel a partir de oleaginosas como a mamona, o que provavelmente nio seria viavel se o barril do petréleo apresentasse
precos muito mais baixos.

(Adaptado de: BERMAN, Célio (org.). As novas energias no Brasil. Rio de Janeiro: FASE, 2007. p. 22.)

TEXTO B
Questbées para entender o etanol

Por que o etanol e o biodiesel sdao os combustiveis “verdes” mais viaveis?

O etanol e o biodiesel tém a vantagem de, por serem liquidos, aproveitar toda a estrutura logistica da gasolina e do diesel.
O etanol tem uma equagdo econdmica ainda mais favoravel, em razdo da produtividade. Com 1 hectare de terra se consegue
produzir 7.500 litros de etanol. No caso do biodiesel de soja, obtém-se 600 litros por hectare. O etanol continuara atraente mesmo
que o prego do barril de petroleo caia a 35 doblares. Todas as demais alternativas energéticas verdes s6 se tornam
economicamente atraentes quando o barril de petréleo esta valendo, no minimo, 80 délares.

Quanto esses combustiveis representam hoje no consumo mundial?

Séao utilizados 600 bilhdes de litros de combustivel por ano no mundo. O consumo de biocombustiveis (etanol de cana,
etanol de milho e biodiesel) é de 10% disso, algo em torno de 60 bilhdes de litros.

Quanto o etanol pode representar no futuro?

A estimativa é de que o etanol chegue a prover 20% de todo o combustivel liquido usado no mundo. Em valores de hoje,
120 bilhées de litros.

(FRANGCA, Ronaldo. 70 questdes para entender o etanol. Veja, 19. mar. 2008, p. 107—108.)

01 - Com base na leitura conjunta dos textos A e B, assinale a opgao INCORRETA.

a) O texto A, ao contrario do texto B, refere-se diretamente aos beneficios sociais da produgdo de biocombustiveis.

*b) Os textos A e B contradizem-se, pois o primeiro prevé uma substituicdo de 60% dos combustiveis liquidos tradicionais
por combustiveis “verdes”, e o segundo prevé a substituicdo de apenas 20% desse total.

c) Os textos A e B mencionam que a atratividade econdmica do biodiesel depende do patamar de pregos do barril de
petroleo e apresentam para esse argumento valores de referéncia aproximados (75 e 80 ddlares, respectivamente).

d) O texto A, ao contrario do texto B, estd mais focado no biodiesel, referindo-se a outros biocombustiveis apenas de modo
geral.

e) Nos dois textos, o uso do termo “diesel” fica restrito ao combustivel féssil e distingue-se claramente de “biodiesel”.

02 - Com base no texto A, é correto afirmar:

a) A grande demanda mundial por combustiveis renovaveis deve-se a grande extensdo territorial, a diversidade de
oleaginosas e as condigdes climaticas favoraveis do Brasil.

b) Segundo estudos do governo dos Estados Unidos, o Brasil provera a substituicdo de pelo menos 60% do éleo diesel
consumido no mundo.

c) Por conta dos problemas ambientais no pais, os biocombustiveis do Brasil estdo ganhando espago no mundo todo.

*d) O capital investido na producgédo de 6leos combustiveis de origem vegetal possibilita altos indices de geracdo de emprego.

e) Os ganhos do pais com o alto preco do petréleo em nivel internacional possibilitaram ao Brasil subsidiar a produgéo de
combustivel a partir de oleaginosas como a mamona.

03 - Com base no texto B, é correto afirmar:

a) A viabilidade do etanol é maior que a do biodiesel porque o primeiro aproveita melhor toda a estrutura logistica da
gasolina e do diesel.

b) Para se obter a mesma quantidade de litros de biodiesel de soja e de etanol de cana-de-agucar, é preciso destinar uma
area muito maior ao plantio de cana.

c) Em face de uma possivel diminuicdo do prego do petroleo, ha mais risco econémico em produzir biodiesel que em
produzir etanol.

d) O texto informa qual dos dois combustiveis, biodiesel ou etanol, € mais utilizado hoje.

e) Segundo a estimativa para o futuro apresentada no texto, o uso do etanol deve dobrar, passando de 60 bilhdées para 120

bilhdes de litros por ano no mundo.

*



04 - No caso do biodiesel de soja, obtém-se 600 litros por hectare. Em qual das frases abaixo esta INCORRETO o uso do verbo
sublinhado.

a) Sem concentragdo, o candidato ndo obtém bom resultado.

b) Sem esforgo, ndo se obtém vitorias.

*c) No encontro de ontem finalmente obtemos sucesso na negociagao.

d) Quem nao obtiver reconhecimento do diploma ndo podera candidatar-se.
e) Muitas conquistas obtém apenas quem persiste em seus propésitos.

As questoes 05 a 07 relacionam-se ao texto a seguir.
Ciéncia brasileira

No curto intervalo de duas décadas, entre 1981 e 2000, o Brasil passou da 282 para 172 posi¢do no ranking mundial de
producdo de ciéncia. Os dados, relativos a elaboracdo de artigos cientificos, sdo do Institute for Scientific Information (ISI),
entidade de reconhecido prestigio em bibliometria. Nessa posicao, o Brasil esta a frente da Bélgica, Escécia e Israel, entre outros,
e bem préximo da Coréia do Sul, Suica, Suécia, india e Holanda.

O avancgo da pesquisa cientifica brasileira, apesar de dificuldades histéricas que ainda permanecem, resulta de iniciativas
tomadas ha meio século, especialmente com a constituigdo do Conselho Nacional de Desenvolvimento Cientifico e Tecnol6gico
(CNPq), principal agéncia nacional de fomento. Nos anos 60, além da criagdo da Fundagdo de Amparo a Pesquisa do Estado de
Sao Paulo (Fapesp), também foram implantados varios cursos de pés-graduacao destinados a formagéo de novos pesquisadores.
Desde entéo, novas agéncias estaduais de apoio a pesquisa foram instaladas e fortalecidas. E, em meados dos anos 80, a criagéo
do Ministério da Ciéncia e Tecnologia enfatizou a politica cientifica e definiu areas estratégicas para investimento e apoio.

Entre as dificuldades que ainda emperram o desenvolvimento da ciéncia no Brasil estdo a concentragdo das
investigagdes em universidades e institutos publicos, com uma contrapartida pouco significativa da iniciativa privada, além do fluxo
irregular de recursos financeiros.

Os cenarios mais recentes, no entanto, acenam com perspectivas promissoras em relagédo a essas limitagdes. Empresas
privadas estdo se dando conta de novas perspectivas de negécios envolvendo pesquisa, desenvolvimento e aplicagdo. Do lado
dos financiamentos publicos, os fundos setoriais — percentual de recursos obtidos com atividades como exploracdo de petréleo e
energia elétrica, entre outros — devem ampliar sensivelmente os financiamentos destinados a pesquisa cientifica.

(Scientific American Brasil Online. Disponivel em: http://www2.uol.com.br/sciam/ciencia_brasileira/. Acesso em: 2 abr. 2007.)

05 - Em relagao ao texto “Ciéncia brasileira”, é correto afirmar:

a) O primeiro paragrafo aponta problemas e dificuldades da colocag&o do Brasil no cenario cientifico internacional.

b) O segundo paragrafo descreve as dificuldades histéricas remanescentes no dambito da pesquisa brasileira.

c) O terceiro paragrafo critica universidades e institutos publicos por monopolizarem a pesquisa no pais.

*d) O quarto paragrafo, com alguns exemplos, aponta a perspectiva de superagéo de limitagdes da pesquisa no pais.

e) A estrutura do texto em paragrafos avanga de um histérico positivo para a descricdo de impasses na situagdo atual da
pesquisa brasileira.

06 - Varios marcadores temporais constituem elementos importantes da estrutura argumentativa do texto “Ciéncia
brasileira”. Assinale a op¢ao em que a expressao destacada NAO constitui um marcador temporal.

a) [No curto intervalo de duas décadas,] o Brasil passou da 282 para 172 posicdo no ranking mundial de produgdo de
ciéncia.

) [Nos anos 60,] além da criagdo da Fapesp, também foram implantados varios cursos de pos-graduagéo [...].

) [Desde entdo,] novas agéncias estaduais de apoio a pesquisa foram instaladas e fortalecidas.

) Entre as dificuldades que [ainda] emperram o desenvolvimento da ciéncia no Brasil [...]

*e) Os cenarios mais recentes|, no entanto,] acenam com perspectivas promissoras em relagao a essas limitagdes.

07 - “No curto intervalo de duas décadas, entre 1981 e 2000, o Brasil passou da 282 para 172 posi¢gdo no ranking mundial de
producdo de ciéncia. Os dados, relativos a elaboragao de artigos cientificos, sdo do Institute for Scientific Information (ISI),
entidade de reconhecido prestigio em bibliometria”. Com base nesse trecho, é correto afirmar:

a) A melhora da posigdo do Brasil no ranking mundial de produgdo de ciéncia deve-se a artigos publicados pelo ISI sobre o
pais.

b) Recomendagdes do ISI constituiram a base para a elaboragdo de uma politica interna de publicagbes cientificas no
Brasil.

c) Para estabelecimento do ranking em que o Brasil ocupou no ano 2000 a 172 posigdo, o ISI considerou também a
elaboragédo de artigos cientificos, entre outros dados.

*d) Os dados considerados pelo ISI para estabelecimento do ranking mundial de producdo de ciéncia baseiam-se na
elaboragdo de artigos cientificos.

e) O ranking em que o Brasil galgou varias posi¢des entre 1981 e 2000 foi estabelecido com base na velocidade com que o
pais elaborou artigos cientificos.



As questdes 08 e 09 relacionam-se ao texto a seguir.
Kyoto nao bastou

O retrospecto é doloroso: ja se passaram 15 anos desde que os chefes de Estado de 157 paises firmaram solenemente a
Convengdo-Quadro sobre a protegdo climatica do planeta, na Cupula da Terra, no Rio de Janeiro, em 1992. Na ocasido, a
humanidade se uniu em uma atitude rara em prol de uma grande meta: conter uma mudanga climatica ameacadora. Os paises de
maior desenvolvimento industrial se comprometeram a reduzir até o ano 2000 as emissdes de didxido de carbono (COy) e de
outros gases de efeito estufa aos mesmos niveis de 1990. A concentragdo de CO, na atmosfera ja atingia, na época,
aproximadamente 335 ppm (partes por milhdo). Isso corresponde a uma quantidade 26% superior ao CO» natural do ar no periodo
pré-industrial.

Cinco anos se passaram até que as promessas se tornassem politicas praticas. Com a assinatura do Protocolo de Kyoto,
as promessas dos paises industrializados se tornaram juridicamente obrigatérias no plano internacional. Eles se comprometeram a
reduzir a emissédo dos gases de efeito estufa até o ano 2012 a uma média de 5,2% abaixo dos niveis de 1990. A concentracédo de
CO: ja alcangava entdo as 364 ppm. Estados Unidos e Australia negaram-se a ratificar o Protocolo.

Atualmente, no entanto, esse projeto prioritario da humanidade parece fracassar. No mundo todo, as emissées de CO;
ndo baixaram; pelo contrario, subiram vertiginosamente. Comparando aos niveis de 1990, houve um aumento de 27% inclusive
nos paises industrializados, que haviam prometido o contrario. O governo do Canada divulgou oficialmente que a meta de redugéo
dos gases ¢ “inatingivel e irreal”. Também para a Unido Européia o insucesso das metas prometidas em Kyoto ja era algo
programado, sentenciou recentemente o Instituto Alemao de Pesquisa Econdmica. As estagdes medidoras registram, enquanto
isso, uma concentragdo de CO; na atmosfera de 380 ppm. Tendéncia: aumento rapido.

Enquanto a politica internacional se perde em promessas vazias, a mudanga climatica se transforma de teoria
ameacadora em uma realidade muitas vezes fatal para muitas pessoas.

Mas existe uma boa noticia, ao menos: a ignorancia politica de George W. Bush e de seu governo no que diz respeito ao
clima n&o representa a realidade dos Estados Unidos. Nove estados do noroeste do pais estdo construindo um plano regional para
a contencdo de emissdes ainda mais ambicioso que o da Unido Européia. A Califérnia, a segunda maior emissora de CO, do
mundo, acaba de sancionar uma lei impondo um limite maximo para as emissdes desse gas. As cidades também se mostram
engajadas: 224 prefeitos firmaram uma declaragdo em que se comprometem a executar as obrigacdes de Kyoto relativas aos
Estados Unidos em suas cidades.

(UNMUSSIG, Barbara; HAAS, Jérg. In: Caderno Béll 2007, Fundagéo Heinrich Béll, Escritério Rio de Janeiro, p. 70-71.)

08 - Segundo o texto “Kyoto nao bastou”, é correto afirmar:

*a) A meta estabelecida pelo Protocolo de Kyoto para a diminuigdo da concentragdo de gases de efeito estufa na atmosfera
era um pouco mais ambiciosa que a prevista no Rio de Janeiro, durante a Cupula da Terra.

b) Com a adesdo de estados e cidades norte-americanos ao Protocolo de Kyoto, resta apenas que a Austrdlia ratifique o
documento para que 0s objetivos dele possam ser atingidos.

c) Durante a Cupula da Terra, no Rio de Janeiro, a concentragdo de gases de efeito estufa na atmosfera ainda se
encontrava em patamares aceitaveis.

d) O Canada recusou-se a assinar o Protocolo de Kyoto porque considerou inatingivel e irreal a meta ali proposta.

e) Com novas agdes governamentais nos Estados Unidos, a tendéncia é de reversdo do aumento da concentragdo de CO-
na atmosfera.

09 - Assinale a alternativa correta, de acordo com o texto acima.

*a) 380 ppm: concentragdo de CO> na atmosfera na época de redagdo do texto.

b) 335 ppm: velocidade de aumento da concentragdo de CO; na atmosfera em 1992.

c) 364 ppm: concentracdo de CO, na atmosfera a ser atingida em 2012.

d) 224: numero de prefeitos norte-americanos que assinaram o protocolo de Kyoto.

e) 1 ponto percentual: aumento da concentracdo total de CO, na atmosfera entre 1990 e os dias de hoje, em relagdo a
quantidade de CO; natural do ar no periodo pré-industrial.

10 - Assinale a opgdao em que a frase alterada (em italico) mantém o sentido da primeira e esta igualmente correta,
segundo as normas do portugués padrao.

a) A Califérnia, a segunda maior emissora de CO, do mundo, acaba de sancionar uma lei impondo um limite maximo para
as emissdes desse gas.
A Califérnia, a segunda maior emissora de CO, do mundo acaba de sancionar uma lei, impondo um limite maximo para
as emissobes desse gas.
b) Estados Unidos e Australia negaram-se a ratificar o Protocolo.
Estados Unidos e Australia, negaram-se a ratificar o Protocolo.
*c) Na ocasido, a humanidade se uniu em uma atitude rara em prol de uma grande meta.
Na ocasido a humanidade se uniu em uma atitude rara em prol de uma grande meta.
d) Houve um aumento de 27% inclusive nos paises industrializados, que haviam prometido o contrario.
Houve um aumento de 27% inclusive nos paises industrializados que haviam prometido o contrario.
e) O governo do Canada divulgou oficialmente que a meta de redugdo dos gases é “inatingivel e irreal”.
O governo do Canada divulgou oficialmente, que a meta de redugao dos gases ¢é “inatingivel e irreal”.



CONHECIMENTO ESPECIFICO

11 - No que se refere ao desenvolvimento historico da arte ocidental, pode-se dizer que nos Paises Baixos, assim como

12

13

14

ocorreu em Florenga, o Renascimento artistico deu-se no inicio do século XV. Entretanto, a auséncia de modelos
classicos fez com que a arte, tanto na Holanda como em Flandres, tomasse rumos diferentes da arte florentina do
mesmo periodo. Em termos gerais, a Renascenca dos Paises Baixos diferenciou-se da italiana principalmente pelo
fato de seus artistas, entre os quais Jan van Eyck (c. 1390-1441):

a) empregarem formas simplificadas e proporgdes exatas, em composi¢des estaticas e equilibradas.
*b) buscarem um realismo intenso ao invés da beleza ideal, inspirando-se na observagdo da natureza.
c) centrarem suas obras em tematicas religiosas ou mitologicas, afastando-se de cenas cotidianas.
d) preferirem retratar nus masculinos heroicos no lugar de camponeses e cidad&os présperos.

)

e) desenvolverem retratos mais formais e reservados, especialmente nas técnicas do afresco e témpera.

Quanto a arte moderna nacional, um importante papel foi desempenhado na década de 20 do século XX por varios
artistas brasileiros que se propuseram a romper com os padrées académicos até entio predominantes — muitos
deles importados diretamente dos grandes centros da Europa. Mereceu destaque nesse cenario o papel de Oswald
de Andrade (1890-1954), cujo Manifesto Antropofagico, publicado em 1928, teve grande repercussao em nosso meio.
Segundo a teoria antropofagica de Oswald de Andrade,os artistas brasileiros deviam:

) negar completamente a inspiragdo proveniente da arte estrangeira.

) absorver elementos europeus, desde que se excluissem posturas preconceituosas.
) resgatar manifestagdes vernaculas em detrimento das artes ditas eruditas.

d) seguir as tendéncias européias, mas criando algo enraizado na cultura do pais.

e) implantar os principios modernistas tal como se difundiam em toda a Europa.

O T O

A implantacao urbana de atividades industriais requer analise cuidadosa, tendo em vista que a localizagdao das
industrias em uma cidade pode afetar a comunidade, na medida em que sua operagao passe a gerar transtornos. Por
outro lado, as atividades de vizinhanga devem ser tais que nao restrinjam a sua operagao diaria. Acerca disso, é
correto afirmar:

a) As industrias leves ou médias devem ser dispostas em areas maiores (distritos), situadas além dos limites da cidade,
enquanto que as industrias consideradas pesadas necessitam estar dispostas em zonas centrais, para maior facilidade
de acesso e transporte.

*b) A proximidade de instalagdes comerciais — como shopping-centers — é vantajosa para as atividades industriais, ja que
possibilita aos empregados das industrias 0 acesso a restaurantes e compras ap6s o trabalho.

c) Ter zonas residenciais vizinhas a areas industriais é bastante favoravel, pois permite estreitar as relagbées entre os
moradores e as atividades produtivas desenvolvidas pelas industrias.

d) A principal condigdo para a implantagdo urbana de distritos industriais € a existéncia de ampla malha ferroviaria, que
absorveria a circulagédo de produtos sem transtornos para a comunidade instalada nos seus entornos.

e) As caracteristicas topograficas do terreno plano, que sdo procuradas preferencialmente na escolha das areas para
distritos industriais, tornam a drenagem mais facil e economicamente vantajosa, inclusive para a disposicdo de
estacionamentos.

Na especificagdo de materiais na construgao civil, a escolha do tipo de tinta deve ser feita de modo cuidadoso, pois
para cada tipo de superficie existe um acabamento mais adequado para garantir homogeneidade, durabilidade e
beleza. Além disso, a tinta especificada, tanto para tetos como para paredes internas e externas, influencia o nimero
de demaos, o tempo de secagem e a qualidade de aderéncia. Tendo em vista a necessidade de se especificar o tipo
mais adequado de tinta, numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Tinta esmalte liquida. ( ) Nao requer subcapa e resulta em um acabamento liso que esconde muitas
2. Tinta esmalte antipingo. imperfeicoes, sendo popularmente escolhida para paredes e tetos. Seu
3. Tinta de 6leo meio brilhante. rendimento é de 14-15 m?/litro.

4. Tinta vinil plastica. ( ) Nao precisa de subcapa, mas necessita de duas deméaos, oferecendo um
5. Tinta plastica sélida. acabamento mais brilhante do que a chamada tinta satinwood, mas sendo,

por outro lado, menos resistente e mais dificil de manter limpa. Seu
rendimento é de cerca de 16 m/litro.

( ) Disponivel em tabuleiro, pronta para aplicar com um rolo, é util para pintar
tetos, uma vez que sua textura mais espessa reduz o desperdicio e a
sujeira. Seu rendimento é de cerca de 12 m?/litro.

( ) Requer subcapa e é usada mais freqlientemente em madeira e metal. Seu
rendimento é de cerca de 17 m?litro.

( ) Nao necessita de subcapa, mas mesmo assim deve-se usar antes um
primario simples para madeira. Tem uma textura pegajosa, que nhao
escorre, e seu rendimento é de 12-15 m?/litro.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

*a) 4-3-5-1-2.
b) 4-3-2-1-5.
c) 4-2-1-3-5,
d) 1-3-2-4-5,
e) 1-4-5-3-2.



15 -

16

17 -

Em edificios de diversos pavimentos, a estrutura pode ser executada em obra ou obtida em forma de elementos pré-
fabricados, em placas ou ainda no sistema de pilares e vigas. A escolha do material depende tanto do tipo de
construgdo como da area de intervengdo, e o numero de andares é limitado pela capacidade de carga e peso do
material construtivo utilizado. A respeito do assunto, considere as seguintes afirmativas:

1. Os tipos mais comuns de construgao sao de vigas simplesmente apoiadas sobre pilares, ou pérticos, com a viga
e os pilares estruturados com nos rigidos ou engastados.

2. Em construgoes de concreto armado feito em obra, utiliza-se preferencialmente uma estrutura reticular, ou seja,
um sistema engastado de poérticos interligados na horizontal e na vertical, conformando os andares como um
sistema isostatico.

3. Em construgoes de elementos pré-fabricados de concreto armado, trabalha-se geralmente com sistemas
compostos por pilares e vigas principais simplesmente apoiadas ou com nés articulados.

4. A altura dos pilares pode atingir até dois andares, sendo que o apoio de vigas podera ser defasado de andar
para andar.

5. A construgao de armacgéao estrutural, sem delimitagdo de compartimentos, permite o desenvolvimento de plantas
livres com paredes externas independentes, possibilitando grande numero de andares em relagao a diferentes
tipos de pré-fabricagao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 4 e 5 sdo verdadeiras.
*d) Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

A situagiao topografica adequada para uma habitagido ou para o desenvolvimento de outras atividades humanas sera
diferente segundo o entorno e de acordo com as necessidades bioclimaticas especificas de cada regido.

Sobre esse tema, considere as afirmativas abaixo:

1. Em zonas frias, onde a conservagao do calor é o objetivo principal, as localizagbes apropriadas serdo as menos
protegidas, situadas em pendentes nas zonas de sombras de outras habitagées e expostas a insolagdo nos
periodos de inverno.

2. Em zonas temperadas, os requisitos para a implantagdo adequada ndo sdo tiao estritos como nas zonas frias.
Nesses casos, as situagdes topograficas elevadas, em pendentes bem ensolaradas, oferecem vantagens,
devendo-se prever protegido contra o vento.

3. Em zonas quentes e aridas, as necessidades de protecao frente as altas temperaturas é menos preocupante do
que os requisitos dos periodos frios. Nesse caso, as situagoes topograficas mais favoraveis estao na parte
inferior das ladeiras, que se beneficiam das correntes de ar fresco.

4. Em regides quentes e umidas, o movimento do ar constitui o elemento principal para atingir o conforto térmico.
As situagbes topograficas mais adequadas sdo aquelas que, ainda que se situem fora da direcio de vento
predominante, estejam localizadas em areas expostas a correntes de ar, proximas dos cumes das colinas ou em
zonas elevadas nos terrenos de aclive.

Assinale a alternativa correta.

a) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 s&o verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 s&o verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
*e) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.

A Lei n° 10.257, de 10 de julho de 2001, denominada Estatuto da Cidade, reline importantes instrumentos
urbanisticos, tributarios e juridicos a fim de garantir a efetividade do Plano Diretor, responsavel pelo estabelecimento
de uma politica urbana nos municipios brasileiros.

A respeito do assunto, assinale a alternativa correta.

*a) O planejamento municipal contempla: plano diretor, disciplina do parcelamento e uso do solo; zoneamento ambiental;
plano plurianual; diretrizes orgamentarias e orgamento anual; gestdo orgcamentaria participativa; planos, programas e
projetos setoriais; planos de desenvolvimento econémico e social.

b) Lei estadual definirA os empreendimentos e atividades privados ou publicos, em area urbana, que dependerdo de
elaboragéo de estudo prévio de impacto de vizinhanga para obter as licengas ou autorizagdo de construgao, ampliagéo
ou funcionamento.

c) Operagdes urbanas consorciadas compreendem o conjunto de interven¢des e medidas coordenadas pela iniciativa
privada e o Poder Publico municipal, com a participagdo dos proprietarios, moradores, usudrios permanentes e
investidores privados, com o objetivo de alcangar em uma area transformagdes urbanisticas estruturais, melhorias
sociais e a valorizagdo ambiental.

d) O plano diretor é obrigatorio para cidades: com mais de vinte mil habitantes; integrantes de regides metropolitanas ou
aglomeragdes urbanas; integrantes de areas de especial interesse turistico; fronteiricas e portuarias; inseridas na area
de influéncia de empreendimentos ou atividades com significativo impacto ambiental de ambito regional ou nacional.

e) O plano diretor deve coordenar-se com o plano plurianual, com as diretrizes orgamentarias e com o orgamento anual;
englobar o perimetro urbano municipal; revisar-se a cada intervalo de vinte anos; promover a participagdo da sociedade
na sua elaboracdo e fiscalizagdo, através de audiéncias publicas e debates; bem como ser documento de dominio
publico.



18 - O processo construtivo de uma habitagdo equilibrada do ponto de vista climatico pode ser dividido em quatro
etapas: levantamento de dados climaticos da regiao especifica, avaliagdo biolégica dos usuarios, proposi¢ao de
solugbes tecnoldgicas adequadas e aplicagdo arquiteténica.
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Em relagido a esse tema, numere a coluna da direita de acordo com a coluna da esquerda.

1.

A forma das habitagdes e edificios em geral
deve resistir aos impactos adversos do
entorno térmico.

No aspecto da orientagcdo dos edificios, é
correto afirmar que a insolagdao é decisiva,
atuando positivamente em periodos frios e
negativamente em periodos calorosos.

O primeiro passo para a adequagao ambiental
consiste em uma andlise dos elementos
climaticos do lugar escolhido.

O equilibrio da temperatura interior pode ser
atingido, até certo ponto, utilizando-se de
forma metodica os materiais de construgao e
suas caracteristicas: a capacidade de
isolamento e a inércia térmica.

A aplicagdo arquiteténica das conclusées
extraidas da analise dos dados climaticos para
um projeto arquitetonico deve se desenvolver
de acordo com a importancia dos diferentes
elementos obtidos nas etapas de analise do
clima regional.

()

()
()

()

()

O critério principal para conseguir o equilibrio é
garantir um fluxo minimo de calor para o exterior no
inverno e minimo ganho de calor nas estruturas
durante os periodos mais quentes.

Em determinados lugares, algumas formas
arquitetonicas podem ser mais adequadas que outras.
O equilibrio climatico comeg¢a no lugar, e deve ser
levado em consideragdo tanto para a ordenagao
urbana das edificagbes como para o desenho
sistematico das unidades residenciais.

O equilibrio pode ser encontrado tomando-se por
referéncia as temperaturas médias anuais,
favorecendo a insolagdo nos meses mais frios e
reduzindo-a nos periodos mais quentes.

O clima de uma regido deve ser analisado a partir de
suas caracteristicas anuais: temperatura, umidade
relativa, radiagcao solar e efeitos do vento — ainda
devem ser levados em conta os efeitos modificados
das condig6es micro-climaticas.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
b)
*C)
d)
e)

Uma visdao mais abrangente e flexivel do planejamento, que faga justica a complexidade dos quadros de agéao
socioespaciais concretos, deve desembocar em uma perspectiva que relativize o proprio dualismo, tdo usual quanto
simplista, entre o “espontaneo” e o “planejado” nos processos de produgido do espago social: espontineo e
planejado interagem o tempo todo de maneira nada simples.

Sobre o planejamento e a gestao urbanos, considere as seguintes afirmativas:

apRLON=

Planejar significa tentar prever a evolugao de um fenémeno.

Gerir significa administrar uma situagao.

Planejamento e gestdo possuem referenciais temporais distintos e se referem a diferentes tipos de atividades.
O planejamento necessita ser referenciado por uma reflexdo prévia sobre os desdobramentos do quadro atual.
Planejamento e gestdo sao atividades complementares.

Assinale a alternativa correta.

*e)

Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

Somente as afirmativas 2 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

A NBR 9050 é a norma brasileira que estabelece critérios e parametros técnicos a serem observados quando do
projeto, construgdo, instalacdo e adaptacdo de edificagdbes, mobiliario, espacos e equipamentos urbanos as
condigoes de acessibilidade. A respeito dessa norma, considere as seguintes afirmativas:

1.

Para a determinag¢ao das medidas referenciais adotadas nessa norma, foram consideradas as medidas entre 5%
e 95% da populagdo brasileira, estabelecendo-se um médulo de referéncia (MR), cuja medida corresponde a
projecdo de 0,80 m x 1,20 m no piso, ocupada por uma pessoa utilizando cadeira de roda.

As medidas necessarias para manobra de cadeiras de roda sem deslocamento para rotagio de 90° sdao 1,50 m x 1,50 m.
Para rampas em curva, a inclinagdo maxima admissivel é de 6,25% (1:12) e o raio minimo de 3,00 m, medido no
perimetro interno a curva.

Objetos tais como corrimdos e barras de apoio, entre outros, devem ter secao circular com didmetro entre 3,0
cm e 4,0 cm e devem estar afastados no minimo 10 cm da parede ou do outro obstaculo.

Quanto a sinalizagédo, pode ser do tipo permanente e direcional: a primeira, utilizada nas areas ou espagos cuja
funcao ja esteja definida, identificando os diferentes espagcos ou elementos de um ambiente ou edificacdo; a
segunda, indicando a direcdo de um percurso ou a distribui¢cdo espacial dos diferentes elementos de um edificio.

Assinale a alternativa correta.

As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 5 sdo verdadeiras.
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A construgdo de um desenho em AutoCAD ¢é feita preferencialmente em layers, que permitem a sele¢cdao das
informagdes do desenho em diferentes camadas, facilitando sua edigdo posterior. Tendo como referéncia a barra de
ferramentas layers abaixo ilustrada, é correto afirmar:

= AL T =€

1. O primeiro icone do lado esquerdo da acesso ao quadro de dialogo Layer Properties Manager para a criagao de
layers.

2. O layer selecionado e ilustrado nessa barra de ferramenta é denominado layer 0, encontra-se ligado (on),
descongelado (thaw) e destravado (unlock), e a cor que esta utilizando é a preta (black).

3. Quando necessario congelar (freeze) um layer, todos os objetos que se encontram nesse layer sdo congelados,
sendo que o computador ndo mantém o seu processamento.

4. Ao travar (lock) determinado layer, todos os objetos que se encontram nesse layer sao automaticamente

travados e desaparecem do plano de desenho, ndo sendo permitida sua edigao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2 e 4 s&do verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sédo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 séo verdadeiras.

Questao anulada e pontuada a todos os candidatos.

O Desenho Urbano define um campo disciplinar para onde convergem diferentes métodos de analise e onde atuam
diversas disciplinas. Nesse sentido, diferentes posi¢gées conceituais podem levar a identificagcdo de diferentes
facetas das problematicas analisadas e, por conseqiiéncia, solicitardao do projetista diferentes posturas quanto ao

desenvolvimento das propostas de intervengao.
Sobre esse tema, numere a coluna da direita relacionando-a com a coluna da esquerda.

1. O objetivo principal desses estudos é a identificagdo das imagens
publicas e da memédria coletiva. A linha de pesquisa mais influente nessa
categoria analitica deriva de Kevin Lynch.

A importancia dessa categoria de analise esta em compreender a logica
de formagéo, evolugdo e transformag¢dao dos elementos urbanos e suas
inter-relagoes.

Caracteriza-se por estudos sobre o conceito e o sentido dos “lugares” e
as relagoes perceptivas e afetivas atribuidas pelos seus usuarios

As questdes basicas a serem respondidas por essa categoria analitica
sdo: como as pessoas se relacionam com o meio ambiente construido,
quais sao suas necessidades e como aplicar tais respostas no processo
do projeto.

Os trabalhos mais importantes do ponto de vista das propostas
metodolégicas para Desenho Urbano classificam-se nas denominadas
teorias e métodos de “paisagem urbana”.

( ) Analise Visual.

( ) Comportamento Ambiental.

( ) Morfologia Urbana.

( ) Geografia da Percepcao.

( ) Percepcgao do Meio Ambiente.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 5-3-2-4-1.
") 5-4-2-3-1.
c) 1-4-3-2-5.
d 1-3-5-2-4.
e) 5-1-3-4-2.
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23 - De acordo com as Normas do DNER para Classificagdo Funcional das Vias Urbanas, a hierarquia da rede viaria
urbana esta dividida em quatro sistemas: (i) arterial principal, (ii) arterial secundario, (iii) vias coletoras, (iv) viario
local. Levando em conta as caracteristicas de cada um desses sistemas, considere as seguintes afirmativas:

24 -

1.

O sistema (iii) caracteriza-se por proporcionar acesso as propriedades adjacentes, acomodar fluxos de trafego
local dentro de areas residenciais, comerciais e industriais, atender trechos de alguns itinerarios de 6nibus de
transporte coletivo, exigir baixa velocidade e, freqiientemente, apresentar cruzamentos controlados por sinais
ou placas de parada obrigatoria.

2. O espagamento entre as vias integrantes dos sistemas (i) e (ii) deve manter uma distancia regular por toda a

extensdo da malha viaria da cidade, atendendo de forma homogénea tanto as areas centrais como as periféricas
de baixa densidade de uso do solo. O fato de essas vias constituirem uma pequena proporgao do total das vias
urbanas, 15% a 20%, faz com que tal regularidade ndo tenha impacto significativo sobre os custos de
urbanizagao.

Séo trés os tipos de estacionamento de veiculos nas vias: paralelo, 45° (quarenta e cinco graus) e 90° (noventa
graus). O estacionamento do tipo 90° é o que apresenta o maior rendimento e o que interfere na maior
quantidade de pistas de rolamento da via.

As ciclofaixas constituem faixas de trafego exclusivo para circulagao de bicicletas, separadas fisicamente das
faixas de trafego motorizado por um canteiro. Tal caracteristica garante maior seguranga para o ciclista quando
implantadas nas vias pertencentes aos sistemas (i) e (ii).

Para a definicido do tragado dos cruzamentos das vias, devem-se levar em conta o fluxo de veiculos,
estabelecido a partir de sua hierarquia na rede viaria, e as caracteristicas geométricas dos cruzamentos das
vias. Ja a curvatura das vias, além dos condicionantes paisagisticos e topograficos, deve considerar a
hierarquia da via e a implantagdo da infra-estrutura.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas 1, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

A cidade, em sua dimensao material, pode ser entendida como a corporificagdo de varias camadas superpostas de
forma complexa, uma construgéo social e cultural ndo concluida e sujeita a escolhas. Sendo assim, do ponto de vista
historico, no enfrentamento da questdao urbana sempre existiu uma tensdo em torno da transformacgao da cidade pela
ruptura da ordem existente, ou de sua persisténcia pela preservagao.

Levando em conta a abordagem da questdo urbana do ponto de vista da preservagado do patrimoénio cultural ao longo
da histéria, numere a coluna da direita de acordo com a da esquerda.

1.

A urbanidade deixa de ser uma experiéncia de proximidade
e vizinhanga, e a que surge é a das multidées e do
anonimato, das grandes avenidas e pragas, na qual a Programas e propostas de reabilitagao
cidade passa a ser um lugar de contemplagao. urbana na Europa e América Latina na
Problematizagdao das nog¢des de historia e de patriménio década de 1990.

historico e oposicdo as novas demandas e intervengées Idéias de Camillo Sitte.

ocasionadas pelo advento da cidade industrial. Intervengdées de renovagdo urbana
Projetos urbanos caracterizados pela elitizagdo de areas caracteristicas do final do século XIX e
urbanas. Neles, a materialidade da cidade é preservada e inicio do século XX.

destroem-se os modos de vida a ela associados, que sao

substituidos por outros geralmente baseados na

homogeneidade de publico e usos.

A questdao da preservagio é colocada de modo

exclusivamente documental e museolégico. O desejo de

preservacdo manifesta-se pela defesa das materialidades.

A questao da preservagao ganha fundamentagao ecoldgica

e socioecondmica.

Gentrificagao.
Carta de Atenas (1933).

— — —
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Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 4-5-3-1-2.
b) 1-3-5-2-4
) 2-1-4-5-3
*d) 3-4-5-2-1
e) 5-2-1-3-4
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A Lei Federal n® 6.766, de 1979, dispoe sobre o parcelamento do solo urbano no Brasil. Sobre a elaboragdo de
projetos urbanos de parcelamento, considere as seguintes afirmativas:

1. Nao é permitido o parcelamento do solo em: (i) terrenos alagadigos e sujeitos a inundagées, antes de tomadas
as providéncias para assegurar o escoamento das aguas; (ii) terrenos que tenham sido aterrados com material
nocivo a saude publica, sem que sejam previamente saneados; (iii) terreno com declividade igual ou superior a
30%, salvo se atendidas exigéncias especificas das autoridades competentes; (iv) areas de preservacgiao
ecolégica ou naquelas onde a polui¢cdo impeca condi¢gées sanitarias suportaveis, até a sua corregao.

2. Em loteamentos destinados ao uso industrial, cujos lotes forem maiores do que 15.000 m?, a percentagem
minima destinada as areas publicas podera ser inferior a 35% da area total da gleba a ser parcelada.

3. Aindicagao do dimensionamento da via, no caso de necessidade de prolongamento do sistema viario existente,
é um dos elementos exigidos nos projetos de desmembramento do solo urbano.

4. O poder publico podera exigir a reserva de faixa non aedificandi destinada a equipamentos urbanos. Para tanto,
a legislagcdo federal considera urbanos os equipamentos publicos de abastecimento de agua, servicos de
esgotos, energia elétrica, coletas de aguas pluviais, rede telefonica e gas canalizado.

5. Os lotes terdo area minima de 125 m“ e frente minima de 5 m, salvo quando a legislagdo estadual ou municipal
determinar maiores exigéncias, ou quando o loteamento se destinar a urbanizagcdo especifica ou edificagdo de
conjuntos habitacionais de interesse social, desde que previamente aprovados pelos 6rgaos publicos competentes.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 séo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 s&o verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 4 e 5 sdo verdadeiras.

Questao anulada e pontuada a todos os candidatos.

De acordo com a Lei Federal 6766/1979, loteamento é a subdivisao de uma gleba em lotes destinados para a
edificagdo, com abertura de novas vias de circulagio, de logradouros publicos ou prolongamento, modificagdo ou
ampliagdo das vias existentes.

Sobre a elaboragao de projetos de loteamentos urbanos, considere as seguintes afirmativas:

1. Tecidos urbanos formados por quadras quadradas sem vias de penetragdo nido sdo economicos do ponto de
vista da implantagao da infra-estrutura urbana.

2. Para a implantagdao das vias de um loteamento, num terreno com relevo dobrado serao necessarios cortes e
aterros que darao lugar a taludes. Nesse caso, os taludes mais aconselhaveis sdao os convexos, devendo-se
prever ainda a diminuig¢ao da inclinagdo da via na medida em que cresce o tamanho do talude.

3. Pelos critérios para determinagao basica da forma e do tamanho dos lotes, quanto mais alta a renda familiar da
populagio-alvo do empreendimento, a relagdao de proporgao entre as dimensdes da testada e da profundidade
do lote aproximar-se-a de 1.

4. Os requisitos urbanisticos para loteamento sao definidos pela legislagdo municipal, que especificara os usos
permitidos e os indices urbanisticos de parcelamento e ocupac¢ao do solo para a Zona Urbana onde esta inserida
a gleba a ser parcelada. Por sua vez, a porcentagem minima de area publica a ser transferida pelo parcelador ao
Municipio é definida pela legislagao federal.

5. No caso de glebas com forte declividade, o projeto geométrico nos cruzamentos e entroncamentos de vias deve
prever inclinagées muito baixas ou nulas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
*c) Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 4 e 5 s&o verdadeiras.

e) As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 s&o verdadeiras.

A compreensdo de que a natureza é um todo que envolve a cidade tem implicagbes poderosas na forma como a
cidade é construida e mantida, bem como na saude, seguranga e bem-estar de cada morador. Infelizmente, a tradigao
colocou a cidade contra a natureza, e a natureza contra a cidade (SPIRN, 1995).

Em relagdo a esse tema, considere as seguintes afirmativas:

1. A oposigdo entre natureza e cidade tem prevalecido ao longo da histéria da humanidade e continua a afetar o
modo como as cidades sdo construidas.

2. Os problemas ambientais urbanos nao estdo relacionados com a percepgdo comum que se tem das cidades.

3. Na sua esséncia, os problemas urbanos atuais assemelham-se aqueles que afetavam as cidades antigas,
diferindo apenas quanto ao grau, a toxicidade e persisténcia de novos contaminantes e a extensao da terra que
esta agora urbanizada.

4. Os problemas ambientais tém sido tratados como fenémenos integrados, resultantes de intervengdées humanas
corriqueiras, levando em conta a sua interdependéncia com os processos sociais.

5. A cidade, sua periferia e 0 campo precisam ser vistos como um unico sistema em evolugao dentro da natureza,
assim como cada edificio e parque devem ser entendidos dentro de uma totalidade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 5 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
*c) Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sio verdadeiras.
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A técnica de modelagem dos terrenos vincula-se ao processo de implantar um projeto sobre uma topografia
determinada, preocupando-se com o assentamento adequado das edificagées no sitio e seu entorno, assim como de
campos de jogos, estacionamentos e patios de manobra, caminhos e a rede viaria. Nos trabalhos de terraplenagem e
de construgao, deve-se ter em conta a agua de derrame, para evitar o perigo de inundagoes e de erosao da capa fértil
do solo.

Sobre esse tema, considere as seguintes afirmativas:

1. Nas plantas de modelado de terreno, o perfil real do terreno é representado através de linhas continuas,
enquanto o proposto se desenha através de linhas tracejadas.

2. A drenagem de um terreno remodelado nao deve apresentar deficiéncias. Para isso, o projeto de modelado do
terreno procurara fazer com que os novos perfis se paregam o maximo possivel com o estado original do
terreno. Particularmente em zonas urbanas, o estado original do terreno coincide com o equilibrio ecolégico,
com o sistema natural de drenagem e com perfil definido.

3. O volume de agua que nao penetra no solo e nem se evapora é denominado de agua de escorrimento.

4. As previsdes sobre o volume de agua de escorrimento sdo dados imprescindiveis para o dimensionamento de
uma rede de tubulagées ou de drenagem das aguas pluviais.

5. O correto funcionamento do sistema de drenagem requer pendentes minimas, especialmente ao redor dos
edificios e dos campos de jogo. Para que ndo se formem charcos ou pogas, ndo deve haver superficies sem
pendentes, sendo essas calculadas em fungdo do material de revestimento dos pisos e sua permeabilidade.

Assinale a alternativa correta.

) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sio verdadeiras.

) Somente as afirmativas 1, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 s&o verdadeiras.

O T

*

A arborizagdao urbana representa para muitos municipios seu maior investimento em vegetagcdao. Sobre esse tema,
considere as seguintes afirmativas:

1. A presenca de arvores no ambiente urbano influencia o clima, a qualidade do ar e a aparéncia dos lugares onde
as pessoas vivem e trabalham.

2. O-rapido crescimento das cidades diminuiu a utilizagdao de espécies vegetais arbdreas em projetos urbanos.

3. Para evitar o contraste entre o subsolo compactado e o solo da cova da arvore, recomenda-se a correg¢dao do
solo urbano com matéria organica e um material graido. Corrigir o solo existente, em vez de substitui-lo, reduz
o contraste do solo da cova da arvore com o solo adjacente, melhorando a drenagem e o crescimento das
raizes.

4. Nos projetos de arborizagdo urbana, deve-se sempre tratar da relacdo entre o local e os padrdées gerais da
vegetagdo na cidade, bem como dos problemas potenciais colocados pelas comunidades de plantas das regi6es
circunvizinhas.

Assinale a alternativa correta.

) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 s&o verdadeiras.
) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 s&o verdadeiras.
) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 s&o verdadeiras.

*

Q0

e

A Portaria n° 10, de 10 de setembro de 1986, do Instituto do Patriménio Histérico e Artistico Nacional (IPHAN),
determinou os procedimentos a serem adotados para a aprovagdo de projetos para execugao de obras em bens
tombados ou em areas de seus respectivos entornos, e estabeleceu um padrdao para os procedimentos a serem
adotados pelas prefeituras municipais na expedi¢cao de licengas, para construir em areas submetidas a protecao
especial do IPHAN. Sobre esse tema, considere as seguintes afirmativas:

1. As obras e atividades a serem realizadas em bens tombados pelo poder Publico Federal, ou nas areas de seus
respectivos entornos, que estejam sujeitas a licenciamento municipal, deverao ser precedidas da aprovagao da
Secretaria do Patriménio Historico e Artistico Nacional (SPHAN).

2. Dependem da expressa aprovacdo da SPHAN quaisquer obras de construgao ou reconstrucgao, total ou parcial.

3. Cabera as prefeituras, previamente a solicitagdao de licengas ou de suas prorrogacdes, enviar a competente
Diretoria Regional da SPHAN, para analise e aprovagao, os respectivos pedidos formulados pelos requerentes.

4. Quatro anos é o prazo de validade das aprovagdes concedidas pelas diretorias regionais para a execugédo dos
projetos, a contar da data de expedigao do alvara de licenga pela Prefeitura Municipal.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

*b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sio verdadeiras.
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31 - A primeira fase de uma obra é sua implantagdo. Acerca disso, numere a coluna da direita de acordo com sua
correspondéncia com a coluna da esquerda.

32

33

aroobN=

Piquetagem. ( ) Sustenta a rede de arames que define a face externa das paredes acabadas da futura
Mira. obra.

Implantacao. ( ) Fixa os limites do terreno, dos dngulos das construcées e das paredes vizinhas, ou
Levantamento. ainda com relagao aos alinhamentos previstos pelos servigos publicos.

Cavalete. Tragado em tamanho natural, representando a obra no nivel do andar térreo.

e

)
) Compreende o langamento numa planta daquilo que existe no terreno.
) Traga os alinhamentos, determinando as bases e pontos particulares do terreno.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

O 0O T o
Rar AN N

*
D

)

3-1-5-4-2.
4-1-3-2-5
3-1-4-5-2.
4-2-3-5-1.
5-1-3-4-2

Apesar do carater relativamente provisoério do canteiro de obras, é fundamental que o dimensionamento e a
distribuicdo das suas instalagées e equipamentos sejam planejados adequadamente, para que os trabalhos possam
ser executados de forma continua.

Sobre esse tema, considere as seguintes afirmativas:

1.

Entre os fatores que concorrem para a instalagao do canteiro de obras, podemos citar as condi¢gées locais da
obra, o tipo e o tamanho da obra, os métodos de producdao adotados, as técnicas de transporte, o tempo de
construgao e o planejamento de sua execug¢ao, além dos recursos operacionais disponiveis.

Falta no Brasil uma norma especifica que oriente os profissionais quanto as exigéncias com relagdao a
implantagao do canteiro de obras.

As instalagées de infra-estrutura podem ser consideradas como os pressupostos basicos para um
desenvolvimento racional da construgdao. Os componentes de infra-estrutura sdo as areas de vivéncia, as areas
de armazenagem e estocagem de materiais, a central de carpintaria, o fornecimento de agua, os servigos de
esgoto e as instalagdes elétricas, além dos acessos de veiculos e pessoas no interior do canteiro de obras.
Numa construgdo moderna, o equipamento central usado para todos os tipos de transportes na obra é a grua. A
grua é um equipamento utilizado diretamente na construgdo, sendo um equipamento que deve estar disponivel
na obra durante um longo periodo, para varios tipos de trabalhos.

O elevador de obra pode ser considerado como uma das instalagées mais adequadas para a mecanizagao dos
transportes verticais dentro das construgées brasileiras.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sao verdadeiras.

A técnica de modelagem dos terrenos vincula-se ao processo de implantar um projeto de arquitetura, urbanismo ou
paisagismo. Geralmente, para a implantacdo de obras sdo realizados aterros e desaterros (trabalhos relativos a
modificagao dos niveis originais do solo).

Sobre esse tema, considere as seguintes afirmativas:

1.

O desaterro consiste em rebaixar o nivel do terreno pela remogao da terra. O aterro consiste em colocar terra
para levantar o nivel. Desaterro e aterro representam da mesma forma, em termos de trabalho, terras removidas
ou acumuladas de uma terraplenagem.

A decapagem de terras, ou aterro a céu aberto, é um aterro de pouca profundidade (mais ou menos 25 cm) e de
grande superficie.

Para ressecar as escavagoées, eliminando as aguas de chuva ou de infiltragao, instala-se um sumidouro em um
ponto baixo da escavagdao. O sumidouro é um pog¢o de mais ou menos 5m de profundidade, para onde
convergem todas as aguas drenadas pelas escavagdes, em gretas ou por pequenas valas, feitas para esse fim.
A inclinagdo natural dos taludes, com relagdo a um plano horizontal, é o angulo do talude natural dos terrenos.
De modo geral, por ocasido da terraplenagem, no desaterro o talude é de 2:3 (dois de base por trés de altura), e
no aterro, o talude é de 3:2 (trés de base por dois de altura).

Assinale a alternativa correta.

*a)
b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
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34 - Pecas de madeira utilizadas nas construgées freqiientemente apresentam uma série de defeitos que prejudicam a
resisténcia, o aspecto ou a durabilidade. Os defeitos podem provir da constituicio do tronco ou do processo de
preparagao das pecas.

Acerca desse tema, numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Fendas. ( ) Encurvamento na diregao da largura da pecga.

2. Gretas. ( ) Canto arredondado formado pela curvatura natural do tronco.

3. Abaulamento. ( ) Separagdo entre anéis anuais, provocada por tensdes internas devidas ao crescimento

4. Arquedura. lateral das arvores.

5. Esmoada. ( ) Abertura nas extremidades das pegas produzidas pela secagem mais rapida da
superficie.

( ) Encurvamento na dire¢cdo do comprimento da pega.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

O

D

o O
—_—

35 - Cada elemento da estrutura de uma construcio deve resistir aos esforgos incidentes e transmiti-los a outras pecgas,
através dos vinculos que os unem, com a finalidade de conduzi-los ao solo. As partes estruturais mais facilmente
identificaveis sdo os poérticos, as trelicas e as grelhas. Acerca disso, numere a coluna da direita de acordo com sua
correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Pértico plano. ( ) Parte formada por barras coplanares articuladas entre si e submetidas a
2. Treliga plana. carregamentos nodais.

3. Treliga espacial. ( ) Parte formada por barras coplanares submetidas a carregamentos pertencentes a
4. Grelha. planos ortogonais ao conjunto de barras.

( ) Parte formada por barras nao-coplanares articuladas entre si e submetidas a
carregamentos nodais.

( ) Parte formada por barras coplanares submetidas a carregamentos pertencentes ao
proéprio plano.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 3-4-1-2.
b) 1-2-3-4
c) 4-1-2-3.
*d) 2-4-3-1
e) 3-2-4-1.

36 - Na fase inicial de um empreendimento, antes da concepgao dos projetos de fundagao, deve ser feita uma analise do
subsolo existente na area de implantagéo, cujos resultados serdo apresentados na forma de um parecer técnico com
indicag6es sobre as caracteristicas e propriedades desse solo. Com a finalidade de se obter com maior precisao as
propriedades fisicas e mecéanicas do solo, devem ser realizados ensaios de campo e de laboratério. Numere os
parametros geotécnicos da coluna da direita com os ensaios de campo que os originaram, apresentados na coluna
da esquerda.

Coesdo e angulo de atrito.
Permeabilidade.

Resisténcia de ponta e atrito lateral.
Resisténcia ndo drenada.
Coeficiente de empuxo.

1. CPT - Cone Penetration Test.
2. Vane Test - Ensaio de Palheta.
3. Corte Direto.

4. Dilatrometro.

5. Ensaio Lefranc.

o~~~ o~ —
— N N

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 5-4-3-1-2.
*b) 3-5-1-2-4.
) 2-1-4-5-
d) 3-4-1-5-

1-2-5-4-

whw
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38
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- As vigas de alma cheia de agco seguem uma classificagdo das segdes transversais quanto ao efeito de flambagem
local de seus elementos. Essa classificagdo, preconizada pela norma brasileira de estruturas de a¢o, é determinante
para o critério de calculo da capacidade de resisténcia das se¢6es da viga de ago. As se¢des transversais das vigas
se classificam, pela norma brasileira, em se¢6es supercompactas, compactas, semicompactas e esbeltas.

A respeito do assunto, considere as seguintes afirmativas:

No regime inelastico, as se¢des esbeltas estao sujeitas a flambagem de seus elementos constitutivos.

As segoes semicompactas podem atingir o momento correspondente ao inicio do escoamento.

As seg¢Ges compactas podem atingir o momento de plastificagdo, mas nao a redistribuicdo dos momentos fletores.

As segbes supercompactas podem atingir o momento de plastificagcdo e a subseqiiente redistribuicdo dos
momentos fletores.

Pob=

Assinale a alternativa correta.

a) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 séo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 2 e 4 sio verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
*e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

No planejamento de um projeto, o trabalho é dividido em varios pacotes de trabalho ou atividades que serdo uteis ao
gerenciamento do tempo e controle desse projeto. Os varios aspectos do trabalho que contribuem para a divisdo do
projeto em atividades sao relacionados a: métodos utilizados para localizar o trabalho, habilidades necessarias para
o trabalho, especialistas envolvidos, recursos criticos, agées administrativas que necessitam de tempo, entregas ou
aprovagoes que devem ser consideradas, atividades especiais ligadas as propriedades fisicas dos materiais e
procedimentos necessarios.

Sobre esse tema, considere as seguintes afirmativas:

1. Os grupos principais de atividades do planejamento de uma obra podem ser traduzidos pelas atividades de
inicio, preparagao do local, concretagem das fundagodes, estrutura da edificagao, construgao do telhado, lajes e
pisos, implantagao dos sistemas elétricos e mecanicos, acabamentos interno e externo e fim.

2. Dadas as categorias principais de atividades, a categoria inicial consiste na mobilizagdo, obtengéao de licencas,
rebaixamento do lengol freatico, escavagoes e fundagdes, escavagao de cintas.

3. Para controle do tempo, deve-se estabelecer a duragido de cada uma das atividades, sendo necessario estabelecer
o tempo através da consulta ao pessoal de campo, estimando da melhor maneira a duragao de cada atividade em
relacdo aos métodos estabelecidos para os trabalhos, recorrendo aos recursos disponiveis e a experiéncia do
gerente de campo para estabelecer indices de produtividade e prazos com esses métodos e recursos.

4. A notagdo de caminho critico ou CPM (critical path method) para o planejamento de obras é baseada na
descrigio do projeto como uma rede de atividades traduzidas por nés e conexdes.

5. O objetivo de analisar uma rede de projeto é encontrar o caminho critico que estabelece a duragao minima do
projeto, calcular a data de inicio de cada atividade, calcular a data maxima de cada atividade e calcular o tempo
disponivel para cada atraso de atividade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
*e) Somente as afirmativas 1, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

- A Seguranga de Trabalho é parte integrante do processo de produgdao e um dos objetivos permanentes de uma
empresa. Visa a preservar seu patriménio humano e material, bem como o de clientes e de terceiros, e a
continuidade das atividades em padréoes adequados de produtividades com qualidade de servicos. Sobre esse
assunto, considere os seguintes itens:

1. Qualificagao profissional em todos os niveis dentro de suas respectivas atribui¢des, inclusive os de diregao.

2. Servigos especializados em Engenharia de Seguranga e em Medicina do Trabalho (SESMT), a quem cabe
centralizar tanto o planejamento da seguranga quanto a execugao das agées, em consonancia com a produgao.

3. Constituicdo da Comisséao Interna de Prevengdo de Acidentes (CIPA), a quem cabe, como um érgao interno da
empresa, divulgar as normas de seguranca e realizar algumas fungdes executivas, como elaborar mapas de
risco, discutir acidentes ocorridos e convocar reuniées.

4. Ordens de Servigo sobre Seguranca e Medicina do Trabalho — instrumentos determinados em Lei desde 1978 —
cujo papel é universalizar as responsabilidades tanto sobre seguranga e saude do trabalho como sobre os
processos de execucgao de servigos.

5. Garantia do envolvimento e participagao de todos os setores da estrutura organizacional e de seus colaboradores,
sendo as responsabilidades compativeis com os diversos niveis no organograma funcional da empresa.

Para atender os diplomas legais em vigor, a promogao da saude e a protegédo da integridade fisica dos trabalhadores
devem ser realizadas através dos itens:

a) 1,2,3e4 apenas.
b) 1,2e 5 apenas.
*c) 1,3,4e5apenas.
d) 2, 3,4eb5apenas.
e) 1,2,3,4eb.
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40 - A documentagcdo elaborada para participar da concorréncia de uma obra é disponibilizada para os possiveis
candidatos e sera complementada pela empresa construtora interessada.

Sobre esse tema, numere a coluna da direita de acordo sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Caderno de encargos. ( ) Trata de servigos especializados cujo valor maximo esta dentro do limite
2. Concorréncia aberta restrita. estabelecido por lei.

3. Custos unitarios. ( ) Observagées gerais, projetos, regulamentos legais e técnicos, descrigao
4. Custos indiretos. e definicdo dos pregos dos servigos, analises de solo, comprovantes de
5. Documentacgao da licitagao. seguros, condigoes de pagamento, formularios e memérias de calculo.

( ) Compreendem os custos que ndo podem ser incluidos nos pregos de
nenhum dos servigos individualmente.

( ) Tabelas contendo a ordenagédo de todos os servigos da obra, com suas
descrigbées, quantificagdo e definicdo dos pregos unitarios de cada
servigo.

( ) Envolvem o calculo do que é despendido em termos da produgdo de um
determinado servigo, salarios e materiais de construgao, entre outros.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 2-5-3-4-1.

) 2-5-4-1-3
c) 2-1-3-5-3.
d 3-1-2-5-4.
e) 5-2-1-3-4.





